科普,让群众养成日常清理积水的

习惯,引导群众当好自身健康第一

步上演。全市部分基层干部、物管人

员、志愿者等力量投入行动,对城中

村、老旧小区、农贸市场、建筑工地、

垃圾中转站、废品收购站、轮胎堆放

点、公园绿地、下水管网、闲置地块等

蚁媒孳生高风险区域开展拉网式排

查和清理,开展卫生死角"十清"行

直单位约634人深入挂(包)点街(镇)

参加爱国卫生运动环境整治周末大

扫除活动,共计清理卫生死角509余

处,清理垃圾约7.29吨。出动消杀队

伍11支,累计93名消杀人员,消杀面

积达46.26万平方米,以实际行动落

实环境卫生整治。

据统计,9月13日,海口47个市

动,清除卫生死角和积水隐患。

这样的场景当天在海口各区同

秀英区秀英街道112支网格志愿队贴心服务居民

志愿服务送上门 基层治理有温情

"小邓来了,快进来坐,我 昨天还跟阿公念叨你呢。"近 日,秀英区秀英街道秀新社区 网格志愿者邓琦拎着解暑绿豆 汤,敲响水利水电建筑安装公 司宿舍陈阿婆的家门,开启每 月的探望服务。门一打开,陈 阿婆就拉着邓琦的手往屋里 迎,脸上满是欢喜。

在秀英街道的各个网格 里,还有许多像邓琦这样的志 愿者。今年以来,秀英街道精 准对接老年群体需求,组建起 112支网格志愿队伍。各志愿 者穿梭在楼宇之间,用脚步丈 量民情,用真情传递温暖,让老 人们在家门口就能感受到可靠 与安心,为基层治理添上了"夕 阳红"专属的温情底色

□本报记者 陈丽园 特约记者 陈创淼 通讯员 陈宏

本报9月14日讯(记者梁冰)"十

当晚的演出由海南省精英青年琼剧

团管理有限公司呈现,二级演员姚彩虹

和优秀青年演员刘修修担当主演,演出

剧目为《三审状元妻》。该剧讲述了婢女

娟红与杨夫子的侄子张文相恋,私订终

身的故事。剧中,张文赴京赶考后,怀孕

美兰区开展

感受美丽乡村

年琼韵 风华正茂"2025第十届大致坡

琼剧文化季活动正火热开展,9月14 日晚,文化季系列活动——大致坡周 末剧场首场演出在大致坡琼剧文化广 场上演,为观众带来一场韵味十足的

文化盛宴

"小邱,我最近腿脚不方便,能不能麻 烦你上门帮我办理高龄认证?"近日,秀中 社区网格志愿者邱苑接到威特集团宿舍 罗爷爷的求助电话。

"没问题,我现在过去。"挂断电话,邱 苑立刻动身前往罗爷爷家。进门后,她没 有急于操作流程,而是先坐在老人身边唠 起家常,从天气聊到日常起居,慢慢缓解 老人的紧张。待老人放松下来后,邱苑才

基层服务的响应速度,直接关系着群 众的安全感。对于秀英街道的老人来说, 网格志愿者的"随叫随到",是他们生活中 安心的"守护者"。

9月12日上午,秀英区书场村网格志 愿者吴名福和往常一样穿梭在村落街巷, 开展日常巡查。不远处的钟阿公看到吴 名福后,朝他挥手呼喊:"阿福,此处下水 沟好像不对劲,你过来瞧瞧。"听到呼唤, 吴名福立刻快步上前,蹲下身仔细检查,

"常伴常帮"暖人心

拿出手机轻声说:"爷爷,您看着镜头就 行,稍微抬点头。"说着,她特意蹲下身子, 仔细调整手机角度,对准老人完成拍照, 顺利走完认证流程。随后她又转向罗奶 奶,同样耐心地指导姿势、举着手机细心 拍摄,帮助罗奶奶也办好了高龄认证。

像这样上门送温暖解民忧的场景,在 秀英街道时常看到。针对行动不便的高 龄老人,网格志愿者将"每月上门探望"纳

入常态化服务,不仅把证件办理、生活咨询 等服务送到家门口,还主动询问老人的需 求,用"常伴左右"的坚守当作老人们身边 的依靠。"不光这次办认证,小邱平时也常 来陪我们唠嗑、帮忙。"罗爷爷感激地说。

从"上门办认证"到"代买代跑腿",从 "日常陪聊天"到"应急伸援手",网格志愿 者用一件件贴心事,打通了服务老年群体 的"最后一米"。

"随叫随到"显速度

很快发现是下水盖板破损。

"阿公您放心,我马上处理这个问 题。"吴名福一边安抚老人,一边起身往村 委会赶。不到5分钟,他就带着另一位志 愿者和扳手、新盖板等维修工具回到现 场。在两人配合下,很快就安装好新盖 板,让路面恢复了平整。看着新装好的盖 板,钟阿公竖起大拇指连连感谢。

从"常伴常帮"的温度,到"随叫随到" 的速度,秀英街道网格志愿者用不同角 色,诠释着基层服务的初心。今年以来, 街道组建的网格志愿队伍吸纳了1114名 成员,通过"精准对接需求、精细提供服 务",为辖区长者织密了一张"家门口的安 全防护网"。

未来,秀英街道将持续以党建为引 领,推动网格志愿服务提质增效,让"小 事"里的温暖不断延续,让基层治理的温 度直抵群众心间,为更多老年群体守护 幸福晚年。

海口公租房租金执行新标准

周末大扫除 全民清积水

海口持续深入开展全民爱国卫生运动

责任人。

本报9月14日讯(记者刘晓婵)

9月13日,海口市健康海口建设委

员会(爱国卫生运动委员会)在全市

范围内开展以环境卫生整治与统一

集中消杀灭蚊为重点的全民爱国卫

生运动,依托"区一镇(街)一村

(居)一网格"四级体系,将各项任务

落细落实,掀起全民参与的环境卫

工作人员挨家挨户进行排查,与群

众一同清除室内外各类闲置容器、

花盆托盘、楼顶天台、地下车库等积

水点。"我们重点针对居民小区、背

街小巷、农贸市场周边、建筑工地等

区域,全面清理各类积存垃圾、废弃

物和卫生死角。"龙华区爱卫办主任

侯怡浓介绍说,此外还同步开展了

环境卫生和病媒防制知识的宣传教

育,通过小区宣传栏、微信群等进行

当天上午,在龙华区金贸街道,

生整治热潮。

本报9月14日讯(记者赵莎 高

据了解,海口公共租赁住房项目 租金在6.5元/平方米/月一8.5元/平 方米/月之间,不同小区价格略有差 异,以建筑面积计算包括公共分摊面 积及套内建筑面积。

此次执行的公共租赁住房租金 标准有效期为3年。有效期届满 后,将由海口市价格主管部门会同 市住建部门,根据公共租赁住房项 目所在地段普通商品住房平均市 场租金水平等重新核定租金标准 并公布施行。

最低6.5元/平方米/月

潮)市发改委、市住建局联合印发的 关于《海口市公共租赁住房租金标 准》的通知于9月12日正式执行,海 口17个公共租赁住房项目租金最低 6.5元/平方米/月。

海南热带野生动植物园"萌友驾到"

新增狐獴、土拨鼠、海狸鼠等动物



本报9月14日讯(记者龙易 强)9月14日,海南热带野生动植物 园举办"萌友驾到·新居民见面会" 活动。狐獴、土拨鼠、海狸鼠等动 物新成员集体亮相,为即将到来的 国庆黄金周预热。

当天上午,见面活动在游客期待 中开始。当保育员带着圆滚滚的土 拨鼠、机灵的狐獴和憨厚的海狸鼠登 场时,瞬间吸引全场游客目光。"新居 民"们或直立张望,或掘土探洞,萌态 可掬的动作引得观众阵阵欢笑。

在行为展示环节,保育员生动揭 秘动物朋友的生活习性。紧随其后 开展的"好萌友搞怪摄影合照大赛"

更是点燃了现场打卡氛围,海野狐獴 家族和土拨鼠家族用萌趣形象助力 游客轻松出片,大家纷纷晒出搞怪合 影,嬴取可爱的土拨鼠玩偶。

为了让"新居民"安居,园区精心 打造了仿生栖息环境。狐獴展区以 南非沙漠为蓝本,铺设沙土满足掘洞 需求;土拨鼠展区仿造高山草甸,设 有仿生洞穴和瞭望台;海狸鼠展区则 还原南美洲湿地环境,缓慢清澈的水 流方便游客观赏其水下活动。

海南热带野生动植物园相关负 责人表示,本次新动物的引进活动将 进一步丰富园区动物种类与游玩内 容,提升游客体验感与参与度。

海口听障人士120急救呼叫平台上线 让"无声呼救"被"看见"

本报9月14日讯(记者刘晓婵)为 落实"人人享有急救保障"理念,切实 解决听障群体"呼叫120难、与急救人 员沟通难"的现实困境,9月13日,海口 市120急救中心依托"海南急救服务" 小程序,正式开通了面向听障人士的 专项急救呼叫功能。目前,该功能已 正式投入使用。

"听障人士在突发疾病或意外伤 害时,因沟通方式受限,传统的语音 报警模式往往难以快速、准确传递急 救需求,可能导致宝贵的救援时间被 延误。"据海口市120急救中心副主任 付杰介绍,此次上线的听障人士呼救 功能通过三大核心服务打通急救沟 通壁垒:一是支持文字报警,用户无 需语音通话,可通过输入文字清晰描 述病情和需求,确保信息传递准确无 误;二是实时定位同步,系统自动获 取并上传用户当前位置,有效避免因

沟通不畅导致的定位偏差,为救援争 取更多时间;三是支持病史信息一键 传输,用户可提前录入个人病史、过 敏史等关键信息,急救人员在接警后 即可提前掌握病情,实现到场后快 速、精准施救,进一步提升急救效率。

在付杰的演示下,记者打开微信 搜索"海南急救服务"小程序看到,听 障人士可通过点击"我的"完成授权 登录,提前填写个人健康档案,便于 紧急情况下快速调用。"需要呼叫救 护车时,打开小程序点击'听障人士 报警'模块,即可一键呼叫120。"付杰

据了解,该功能已于9月13日正 式投入使用。目前,海口市、文昌市、 澄迈县、定安县、屯昌县、临高县等已 纳入海口市120急救中心受理范围 的区域,听障人士均可通过该平台呼 叫120。

音乐剧《大江东去》椰城上演

通过现代舞台艺术展现宋代美学



9月13日晚,音乐剧《大江东去》在海南省歌舞剧院上演

本报9月14日讯(记者梁冰)9月13日 晚,由海南省演艺集团引进、中国东方歌舞 团出演的音乐剧《大江东去》在海南省歌舞 剧院上演,融合现代舞台艺术与宋代美学, 通过25首原创歌曲与多层次舞台空间的巧 妙调度,生动展现了苏东坡从仕途低谷到 精神涅槃的蜕变历程,为椰城市民带来一 场兼具文化深度与艺术美感的视听盛宴。

演出以宋代山水画为灵感,运用纱 幕投影、传送带技术构建出"江上清风" "山间明月"的诗意空间——当《念奴娇 ·赤壁怀古》的豪迈旋律响起,多媒体 投影营造的滔滔江浪与演员的深情演 绎,让"大江东去,浪淘尽"的千古绝唱 在剧场内回荡不息。

音乐剧《大江东去》此次在海南 演出具有特殊的意义。剧中特别呈 现苏轼"问汝平生功业,黄州惠州儋 州"的自我总结,巧妙勾连起这位文 化巨匠与海南的深厚渊源——苏轼 晚年被贬儋州期间,曾在海南传播中 原文化,留下宝贵的精神遗产。海南 省演艺集团相关负责人介绍,音乐剧 通过展现苏东坡"植根黎庶、济世爱 民"的情怀,与当代海南自贸港建设中 开放包容、砥砺奋进的精神形成跨越 千年的呼应。

作为全国巡演的重要一站,音乐剧 《大江东去》在海南的演出汇聚了实力 派主演阵容。剧中苏轼的扮演者高天 鹤、鞠红川以扎实的唱功和细腻的表演, 将角色从迷茫到超脱的心理转变刻画得 入木三分,喻越越、袁东方等演员塑造的 群像角色同样赢得观众掌声。

大致坡周末剧场鸣锣开戏

首场演出《三审状元妻》上演

的娟红被赶出家门,继而遭人陷害。后 来张文中状元,他通过"三审"彻查案件, 终于使真相大白,娟红得以平反。全剧 通过"三审"这一核心戏曲冲突,展现了 封建礼教下的爱情困境与法律正义的交 织,同时凸显了男主角为爱坚守、维护正 义的担当。

舞台上,演员全情投入;舞台下,观 众掌声不断。"精彩的琼剧大戏在家门口 上演,为了占一个前排位置,我早早就来 到现场了。"家住大致坡镇民乐社区的居 民李阿姨告诉记者,连续多年举办的大 致坡琼剧文化季活动带来了许多高质量 的琼剧演出,大大丰富了乡村生活。

当晚的演出还通过海广网,微赞 直播平台,"大致坡琼剧文化季"视频 号、"美好美兰"视频号、抖音号等平台 账号直播,吸引不少网友通过线上观

据介绍,9月21日,大致坡周末剧场 还将呈现经典琼剧剧目《三拜花堂》。

本报9月14日讯(记者陈晓洁 特约 记者王聘钊)9月13日下午,美兰区"宣 讲+实干"宣讲实践活动暨"田教授"互助 计划"健康线"徒步活动在灵山镇溪头村 举行。活动沿稻田、湿地、玫瑰园等特色 场景开展3公里的徒步行程,通过"赏晚 霞、捡鸭蛋、学政策"的趣味设计,为市民 游客开启了一段用脚步丈量美丽乡村的 快乐旅程。

徒步开始前,海南自由贸易港封关政 策宣讲团成员肖彬先为市民游客带来一 场深入浅出的政策解读。她立足溪头村 湿地资源、玫瑰种植、民宿发展等实际,分 析如何借助自贸港政策红利和发展机遇 推动乡村文旅的进一步发展。

随后,健康教练带领参与者进行热身 运动,跳起农耕模仿操。"插秧操"活动腰 腹、"锄地操"舒展肩颈、"浇水操"灵活手 臂,活动将传统农耕劳动场景与现代健身 运动结合,趣味十足。徒步过程中,有"田 教授"现场讲解玫瑰扦插、节水养护等农 技知识,有村民分享迈雅河的传说、溪头 村的变迁等乡土故事,参与者可以一边欣 赏沿途美景,一边感受着当地人文魅力。

当天完成徒步活动的市民游客,还收 到了一份沉甸甸的礼包——溪头村的莲 藕和海鸭蛋。"此次活动的线路设置非常 有特色,可以充分领略溪头村的人文美 景,也感受到了乡村发展带来的变化与活 力。"市民赵女士说。

"这种绿色健康的沉浸式徒步体验, 让农耕文化以更鲜活、更有趣的方式走进 大众视野,不仅增强了村民对本土文化的 认同感与自豪感,也吸引更多市民游客成 为乡村文化传播者,推动美兰乡村文化精 彩'出圈'。"美兰区有关负责人介绍。



9月13日,2025美兰渔村龙舟赛举办第六场周赛,新埠岛星海湾水岸风情街水域再次上演水上速度

2025美兰渔村龙舟赛周赛收官

10月18日将举办季赛

本报9月14日讯(记者陈晓洁 特约记者王聘 钊 通讯员林海明)13日,美兰区新埠岛星海湾水岸 风情街水域鼓声如雷、桨影翻飞,2025美兰渔村龙舟 赛迎来第六场周赛的巅峰对决,6支劲旅展开了激烈 的较量。这是渔村龙舟赛的最后一场周赛(训练赛)。

当天午后,星海湾畔人潮涌动,彩旗飘扬。随着 发令枪响,一艘艘龙舟如离弦之箭破浪而出,整齐划 一的桨频击打出强劲节奏,激起层层白浪。沿岸观 众呐喊助威,锣鼓声、欢呼声汇成一片激情海洋。

比赛中,多支队伍展现出高水平竞技状态。陵 水黎安龙舟队和文昌火箭龙舟队两支队伍力压群 雄挺进决赛。决赛时,两支队伍几乎同步出发,前

程难分伯仲;进入中段,陵水黎安龙舟队鼓点骤密, 桨手全力压进,逐渐拉开差距,率先冲线,夺得第六 场周赛冠军。"此次赛事规模大、奖金丰厚,现场氛 围非常好。"陵水黎安龙舟队领队王安旭说。 本场赛事延续"体育+文化+娱乐"融合模式,为

市民游客带来多维体验。岸边主舞台上,《龙的传 人》《娜鲁湾情歌》《幸福中国一起走》等节目轮番上 演,用歌舞传递热情与活力。同时,"集赞抽盲盒" 互动活动也提升了赛事传播力与参与度。

据悉,9月20日将迎来此次龙舟赛的第二场月 赛,10月18日迎来最后一场比赛——季赛,市民游客 届时可前往新埠岛星海湾广场水域体验龙舟魅力。